

大中型零售商场

经营管理信息系统的目标分析

黎达 李小华 (清华大学计算机与信息管理中心)

一、引言

正确引导商业流通领域现代信息技术的应用,使其稳步、健康的发展,减少盲目性是摆在我们面前的急迫任务。这是因为 80 年代以来,我国不少商业企业建立了不同规模的经营管理信息系统,取得了一定的社会效益和经济效益,但是许多系统应用效果不好,管理信息系统的开发和应用都陷入了不同程度的困境。其原因是对管理信息系统所涉及的环境约束和开发运行的困难认识不足,开发中重视技术条件,忽视社会环境,投资的盲目性太大。正确的投资决策和开发策略,就成为当前商业企业家们在热衷建立经营管理信息系统时必须考虑的重大问题。

二、环境分析

管理信息系统不仅仅是一个技术系统,而是一个人和计算机共同组成的系统,人是这个系统的组成成份。它是一个社会系统,具有社会系统所具有的特性,如开放性、随机性、动态性、历史局限性等。由于管理信息系统具有社会系统的属性,因此在设计这种系统时,一定要考虑社会环境的约束,考虑人对系统的约束,仅仅从

技术上的可行来考虑是不全面的。不作详细分析,盲目采用国外的系统模式也是不可行的。许多系统失败,就是由于对社会的约束、人的约束考虑不够而导致的。

1. 外部环境分析

建立经营管理信息系统的前提是设计一套能适应环境的需要,充分发挥现代化信息技术的能力,优于现行手工管理的系统。然而,由于许多决策者对现代信息技术了解不深,对建设经营管理信息系统的诸多影响因素认识不足;而许多计算机技术人员对商业流通业务不甚熟悉,又对我国社会环境的约束分析不透,往往提出的系统建设目标太高,实现起来十分困难,达不到预期的目的,投资效益不好。

(1) 市场环境分析。目前我国处于社会主义市场经济建设的初期,市场发育很不够,规范性、标准化很差,计划经济的影响还处处存在,这些问题都直接影响大型零售商场计算机经营管理信息系统建设。归纳起来有下述的约束是我们在设定建设目标时必须考虑的问题:

· 我国市场上流通的商品没有统一的、行之有效的商品编码规范,条形码还没有成为商品包装的必备的条件,这给大型零售商场计算机经营管理信息系统建设带来很大的困难。

最基础的管理—商品的单品管理带来很多麻烦。

- 商品进货渠道复杂、混乱，竞争机制不健全，权钱交易还有一定的市场，给大型零售企业的关键管理——进货管理，实现规范的、高效的统一计算机进货管理带来不少困难。

- 由于我国流通市场上存在的种种因素的影响，进货合同执行率差，合同的权威性也不够，进货管理不规范、严谨，这给用计算机进行库存分析、控制带来不少问题。而库存分析和控制又是商场提高经营效益的重要问题。

- 由于我国城市人口多，零售企业发展还不够，大型零售商场的客流量很大，顾客的素质有限，目前很难在大部分商品销售上实现自选模式。在近些年，可能还是以开票、付款、提货模式为主。使用计算机销售模式，很难减少销售人员，提高销售效率，降低销售成本。

(2) 结算环境分析。社会上奖金流通环境对大型零售企业的经营管理影响是很大的。目前我国正在大力实施三金工程，这是改造我国资金流通模式的巨大工程，目的是将我国结算方式从落后的手工管理模式提高到以计算机网络环境为支撑的计算机管理模式。三金工程实施后将大大改进商业流通模式，为商业自动化建设打下重要基础。

但是信用卡的普遍使用，在我国还有一段历程。近几年内，商场中的结算模式还是以现金为主，使用信用卡的顾客还有限。使用现金结算比使用信用卡结算效率低是一个大问题，但更重要的是使用信用卡可以了解顾客的基本信息，这就可以掌握商品的明细流向，商场的顾客组成，这对经营管理是太重要的信息了。基于现金结算的计算机经营管理信息系统，由于不能掌握顾客信息，其功能和应发挥的作用将受到很大的限制。

(3) 社会信息环境分析。商业企业的运营离不开社会上千变万化的信息。决策、预测需要经济形势信息、商品流通信息、同行业厂商的经营信息、货源信息等外部信息。目前我国信息服务业很不发达，政府等行政部门能提供的信息很少，能提供的少量信息的可信度也较差，信息网络建设远远满足不了企业的信息需求。这种情况决定了商业企业的预、决策还停留在经验决策的模式下，预、决策的信息支持很不充分。

从上述的外部环境分析，可以归纳出外部环境对开发大型零售企业经营管理信息系统的约束有下述主要几点：

- 大多数商场的销售模式还是开票—交款—提货的

柜台销售方式，这种情况下开发的计算机销售系统不太可能提高销售效率，减少销售成本。

- 由于国内还没有行之有效的商品编码的规范、标准，流通商品的包装上还没有必要的条形码，在这种环境下商场建立经营管理信息系统，实现单品管理，就必须自行建立统一、规范、能支持查询、分析的商品编码体系，实时进行编码，这对商场管理是一件相当困难的事情。

- 由于商场的结算模式还停留在以现金结算为主，使用前台 POS 系统可以规范商品销售、结算等处理，提高销售、结算管理水平，但不能掌握顾客信息，这是实施计算机的一大憾事。

- 由于进货活动不规范，管理起来比较复杂，难度较大，这对计算机经营管理信息系统的建立和应用都有很大的约束。

- 由于外部环境信息提供能力不足，这对建立的经营管理信息系统的功能有很大的约束。如实现支持上层管理需要的预、决策功能就有困难。

2. 内部环境分析

在商场内建立经营管理信息系统其目的是支持经营管理活动，藉以提高经济效益。因此，企业内部的环境就直接影响经营管理信息系统结构、功能、效率和运行成败。影响系统建设的环境有下述几个方面：

- (1) 目前大多数商场还是手工作业方式为主，计算机应用还处于局部功能，未能构成系统，因此建立经营管理信息系统还是初次尝试，从领导到职工都没有足够的经验，也就是说，系统的建立和运行，对于企业的领导和职工都是新鲜事物，是处于学习、积累经验的阶段。

- (2) 企业现行的管理办法和业务处理流程与使用计算机进行管理的模式会有不少差异，需要进行大力的改革。如：

- 商品的描述要求规范化、标准化，每个商品都要进行编码，而且要及时进行，这些都和手工处理不同，这种转换能否成功是第一关。

- 实现单品销售，计算机内定价，按单品销售码销售，收款机提示价格的销售方式，与目前手工销售方式有很大的区别，实现这种转换是使用计算机管理的先决条件。

- 销售收款与销售业务部门分离，实现楼层通收，计算机对帐。这是克服现行管理模式中存在许多漏洞的重要措施，也是一项重大的改革。

- 使用计算机管理库存，及时掌握每个单品的活动状况，正确的实施库存控制，减少库存商品资金的占用，提

高商品流转速度,提高经营效益是建立经营管理信息系统的重要目的。现行的库存管理很粗,许多商品还实行金额核算方式,实现这种转换是很困难的,尤其是把数量繁多的商品帐目算清、算准,要下一番工夫。

·将进、销、存和财务管理集成为一个统一的综合系统,实现计算机系统内的各种接口,保证数据的一致性是很困难的。首先要结合计算机系统运行的需求提出一整套的管理制度,其次要有一个保证系统正常运行和维护的组织。

·职工从不太严格的业务处理方式下转换成这种科学的严谨的管理模式,不论在习惯上还是在思想上都会有不同程度的适应,甚至产生抵触情绪,需要进行思想教育和业务培训。目前大多数商场的职工都不太熟悉计算机,还存在一些神秘感,有一些恐惧心理。这些问题要在系统开发和运行中下大力加以解决。

·目前,虽然许多商场的领导积极筹划建立商场的计算机经营管理信息系统,但是他们当中的大多数,对如何开发、使用这一系统是不熟悉的,使用计算机的能力也较差,认识这一现实,对确定系统建设目标和如何进行系统开发都是十分重要的。

三、目标分析

根据上述环境分析中提出的约束,在设定大型商场经营管理信息系统的建设目标时应考虑下述问题:

1. 考虑系统寿命期间可能实现的系统目标

计算机系统的寿命一般在5~7年左右。这是因为计算机技术发展很快,硬件、软件的更新周期越来越短。硬件使用5年左右故障率提高,维护量增大,维护费用很大,维护原有的系统还不如更新系统。因此,在设定系统目标时要考虑客观环境的约束、现行管理体制、方法改革的力度、提高职工素质可能达到的水平等因素,并适当留有余地。

对于一般大型零售商业企业,目前要建立的系统多数是由手工系统向计算机系统转换的初次系统,这种系统是过度性的,一般都会有一些不完善、不协调的问题,都带有试验性质,也可以说是企业实现现代化的“学习系统”,因此,目标不要定得太高,投资不要太大。要十分重视实用性和性能价格比。

2. 要重视基础数据的采集

一个经营管理信息系统的价值在于及时、有效地提

供管理信息和决策支持信息,而信息是由数据加工产生的,因此,基础数据的采集、存储、加工是系统的基础,是财富。在设定系统目标时,要将采集、存储、加工基础数据的功能放在首位。对于一个零售企业的基础数据是有限的,如商品基础数据、销售数据、库存数据、进货数据、财务数据、供应厂商数据、物价数据、客户数据等等,有了这些数据就可能生产出支持各层管理需要的信息。

基础数据的采集是和各项业务活动相结合的,也就是说建立业务处理系统的重要目的是基础数据的采集,当然,提高业务处理效率也是建立业务处理系统的目的。在系统实施中经常会碰到一种看法,认为使用计算机系统后对某项业务不但没有提高效率反而增加了工作量,就认为系统不成功。显然这种看法是不全面的,为了采集基础数据,可能给某项业务带来比手工系统更大的处理量,但从整体系统效益上评价,这种情况是合理的。

3. 在目前的环境下,对于多数商场建立办公自动化系统、决策支持系统还不太现实。

在管理领域中实现办公自动化是提高办公效率和质量的必由之路,应该大力提倡,积极推广。但是,在大型零售商业企业中职工的计算机文化水平很低、管理也不够规范的条件下,要求实现办公自动化还为时过早,当务之急是实现经营信息管理。待计算机应用达到一定水平后,再建立办公自动化系统可能更好。

在大型零售商业企业中建立计算机系统的最终目的是支持经营管理和决策。目前多数商场还处于向计算机管理转换阶段,基础数据采集是主要课题,还不存在建立决策支持系统的数据资源条件。更由于我国市场发育还不健全,市场信息提供能力很差,管理人员对科学决策方法不很熟悉,在这种情况下建立决策支持系统条件还不成熟。

4. 应该慎重考虑投资强度

建立计算机经营管理信息系统是一项基础设施建设,是一项重大的投资,应该认真进行可行性研究。投资强度和投资阶段是应该慎重考虑的问题。评价投资的合理性的基本标准是在系统寿命期间,充分发挥系统的有效性,获得预期的效益。在决策投资强度时,下述几个问题是值得重视的:

(1) 经营管理信息系统是一个经营管理支持系统,不是一个直接获利系统,计算机的经济效益可分为直接效益和间接效益。直接效益主要是节省人事费用。由于我国零售企业的经营环境决定了使用计算机不会大量节



省人员,因此直接效益不会太大。间接效益主要反映在信息的支持上,这与经营管理人员的水平、能力、勤奋程度都有关系,不能简单评价。建立经营管理信息系统应看为是一项费用开支,如同商场的建筑物、交通工具等一样。因此,必须考虑费用的支付能力。一般情况下,系统的年折旧费是系统的总费用的 $1/5$ 左右,系统的年维护费约为系统投资的5%,加上系统运行维护的人事费和低值易耗品费用(总投资的5%左右),加上支付投资的利息,每年分摊的费用不会低于总投资的30%。

(2)在硬、软件投资上要考虑在系统寿命期间充分发挥其有效性。也就是不要化很多钱购置不能充分使用的性能很先进、功能很强的设备,也不要为了省钱购置不能满足需求的廉价设备。总之,既不要大马拉小车,也不要

小马拉大车。

在投资阶段上也要认真的对待。应该在总体规划的指导下,根据实际需求分阶段进行投资,决不可在系统开发初期将所有投资一下全投入,造成许多设备购进来长期不用,形成浪费。在我国这种情况处处可见。

四、结束语

本文是结合我们开发商业流通企业管理信息系统近十年的经验、教训和碰到的问题,总结出的一些观点,试图在理论上、实践上探讨开发商业流通企业经营管理信息系统的正确开发策略。由于水平有限,肯定有不足之处,望读者指教。